

Столь важный для жизни и статуса города документ был подписан в рамках прошедшей 15-16 октября в Шымкенте второй международной научно-практической конференции, посвященной вопросам возраста нашего города (организаторы - акимат города и молодежное объединение «Байтерек»). Для Шымкента это событие можно назвать знаменательным и даже историческим – многие годы казахстанские историки и археологи пытались установить начало летоисчисления города, вели раскопки на старом городище и находили неоспоримые доказательства его тысячелетнего существования. Как оказалось, мы с вами живем в одном из древнейших городов не только Казахстана, но и всей Средней Азии.

Чтобы доказать этот факт, в Шымкент пригласили лучших азиатских и западных специалистов в области археологии и истории и представителей ЮНЕСКО. Впрочем, сами они тоже внесли весомый вклад в изучение истории городов, через которые пролегал легендарный караванный маршрут Великого Шелкового пути, связывавшего Восточную Азию со Средиземноморьем в древности и в средние века. И Шымкент, а вернее, сохранившаяся его историческая часть (городище), как утверждают эксперты, вполне может претендовать на место в престижнейшем списке Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО.



Шымкент: 2200 лет назад...

Ученые мирового уровня подписали в Шымкенте резолюцию о его возрасте

Приветствие

Участников конференции, прошедшей на базе ЮКГУ имени М. Ауезова, приветствовал аким города Шымкента Дархан Сатыбалды. Он отметил важность проведения такого научного мероприятия и выразил благодарность гостям за интерес к истории нашего города.



Шымкент – третий по значимости город в Казахстане, – подчеркнул аким. – Это один из крупнейших инновационных, культурных и экономических центров страны. Кроме этого, Шымкент – важнейший транспортный узел, здесь завершается строительство международной автомагистрали «Западная Европа-Западный Китай». Это очень символично, учитывая то, что древний Шымкент когда-то входил в систему Великого Шелкового пути. Я выражаю благодарность ученым, которые приехали в наш город из других стран, чтобы принять участие в определении его возраста. Для нас это очень важно.

Работа конференции состояла из двух сессий. На них ее участники обсуждали не только исторические аспекты – вопросы древней урбанизации городов Центральной Азии и влияние различных культур на их развитие, но и современные тенденции в науке, в частности, возможность включения исторических памятников Казахстана в список наследия ЮНЕСКО, необходимость создания археологических парков как основы устойчивого развития туризма. Но обо всем по порядку...

Городище должно жить!



Бауыржан БАЙТАНАЕВ, директор казахстанского Института археологии имени А. Маргулана (Казахстан):

Интерес к возрасту Шымкента появился еще в дореволюционное время. Академик Бартольд, опиравшийся на средне-

вековые письменные источники, указал, что впервые Шымкент упоминается в сочинении «Зафар-наме» историка Шарфа ад-дина Йезди как «деревня около Сайра-

ма». Там написано: «Бехрам Джелаир без разрешения и одобрения Тимура и Кейхосрова с войском Джете ушел из Ташкента к Сайраму. Так обозы Тимура и Кейхосрова были у Бехрама, то они со своими людьми поскакали вслед в ту сторону. Когда они прибыли в Сайрам, то нашли свои обозы в селении Чимкент». Это событие датируется 1365-1366 годами.

В 1912 году, используя опросные сведения и этнографические данные, исследователь Туркестанского края Добросмыслов в своей книге «Города Сырдарьинской области» утверждал, что Шымкент существовал уже в XII веке. Основным аргументом послужило сообщение жителей города, которые утверждали, что в Шымкенте покоятся останки Баба-дервиша – современника Ходжи Ахмета Ясави.

В 1980 году исследователи Бекназаров, Клименко и Сейсенбаев отметили, что большинство ученых склонны считать, что в XI-XII веках городское поселение – предшественник Шымкента – уже существовало. А спустя несколько лет, в 1991 году, историки Аялов и Наумов в историко-информационном путеводителе без ссылки на конкретный источник писали: «Чимкент – один из древних городов республики, ему более 1300 лет».

Ученые ссылались на сведения из «Зафар-наме», которые стали опорными в датировке возникновения города Шымкента. Эта дата, принятая как время появления города, указывается в различных справочных изданиях, путеводителях, картах-схемах города. Однако первое упоминание города в источниках отнюдь не означает, что он возник в это время. Понятно, что ответ на вопрос о начале жизни города могли дать только археологические исследования. Роль археологии в вопросах определения возраста городов общеизвестна – благодаря этой науке стал известен возраст Самарканда, Бухары, Ходжента, Ташкента, Казани.

Судьба городища Шымкент в качестве объекта археологии была довольно типична для крупных издревле урбанизированных центров. Руины древнего Шымкента быстро разрушались в процессе бурного роста города в XIX-XX веках. При этом наибольшему уничтожению подверглась периферийная часть памятника. Раньше древний Шымкент имел типичную для Центральной Азии городскую структуру и состоял из цитадели и шахристана. Сегодня шахристан городища Шымкент и возвышающаяся в центре цитадель имеют сравнительно небольшую площадь – 4 гектара.

Акиматом Шымкента в 2003-2004 годах был профинансирован проект по выяснению возраста города. Этому предшествовала трехлетняя работа со-

вместной археологической экспедиции Южно-Казахстанского государственного университета и казахстанского Института археологии. Для этих целей на городище было заложено три стратиграфических раскопа.

Первые широкомасштабные исследования сразу же опровергли мнение, что город Шымкент возник в XIV веке. Все раскопки указали на то, что в XII веке Шымкент уже был крупным городским центром. Однако время возникновения собственно самого города уходит в глубь веков. Если первый и третий раскопки указали на сохранившиеся периоды обживания, датируемые по нижним слоям IV-VII веками и V-VII веками, и подтвердили гипотезу об интенсивной жизни на территории в это время, то второй стратиграфический раскоп, опущенный до материкового уровня, позволил датировать хронологию возникновения первых поселенческих структур города III-II веками до н. э. В то же время в третьем стратиграфическом раскопе в переотложенном виде находились материалы более раннего периода, датируемые рубежом нашей эры и более ранними сроками.

Топография городища Шымкент характерна для крупных и хорошо укрепленных средневековых городов-крепостей. О топографии города более древнего периода судить трудно, хотя, несомненно, он тоже имел цитадель и пригороды. В какой-то мере на топографию города более раннего периода проливает свет аэрофотосъемка Шымкента 1934 года, где с южной стороны городища отчетливо видны стены города, очевидно, периода предкокандского времени.

На основе анализа стратиграфии и находок городища Шымкент хронологическая периодизация состоит из десяти археологических комплексов, начиная с комплекса Шым-1 (вторая половина III века до н. э. – I век до н. э.) до комплекса Шым-10 (XIX-XX века). Комплекс Шым-1, комплекс эпохи первоначального зарождения поселения на месте Шымкента, соответствует ранне-кангюйскому периоду. Материалы этого комплекса, наряду с местной архаической керамикой, содержат экземпляры фрагментов посуды эллинизированной культуры Согда.

К сожалению, сегодня городище Шымкент – это жалкие куски от некогда крупного и процветающего города. А ведь в тридцатые годы прошлого столетия этот исторический объект был еще сохраненным! В процессе застройки областного центра мы можем навсегда потерять этот уникальный исторический объект. Власти должны принять меры по сохранению городища, которое вместе с его средневековой крепостью при полной реставрации и воссоздании может стать

крупным объектом туризма по маршруту Великого Шелкового пути.

Ташкент, насколько я помню, в 1985 году отметил свой 2000-летний юбилей. А после сопоставления с нашими находками несколько лет назад в Ташкенте отметили уже 2200-летний юбилей города. В этом отношении мы отстаем от наших коллег.

«Сохранение памятников – обязанность государства»

Юрий ПЕШКОВ, специалист по вопросам культуры бюро ЮНЕСКО в г. Алматы (Казахстан):



Понятие культурного наследия весьма широкое. Это и памятники, археологические объекты, культурные ландшафты, литературные произведения. Это не просто название, это – престиж для государства, мировое признание объекта. Многие туристические агентства и туристы при выборе маршрута ориентируются, прежде всего, на памятники. Возьмите любую туристическую брошюру, там указано, находится ли памятник в списке наследия или нет.

В списке Всемирного наследия ЮНЕСКО числится уже 11 объектов нашей страны. В июне этого года в Катаре на 38-ой сессии Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО «Шелковый путь: сеть маршрутов Тянь-Шанского коридора» список наследия пополнился 33 новыми элементами. От Казахстана вошли восемь объектов – Каялык, Карамерген и Талгар – в Алматинской области, Ақтобе Стелнинское, Акыртас, Кулан, Костобе и Орнек – в Жамбылской. Ранее от Казахстана в список всемирного наследия ЮНЕСКО были включены два культурных объекта – мавзолей Ходжи Ахмета Ясави, петроглифы археологического ландшафта Тамгалы и один природный – Сарыарка – степи и озера Северного Казахстана. В список Всемирного наследия ЮНЕСКО планируется включить еще 18 памятников культуры страны. Я считаю, что у Южного Казахстана очень большой потенциал в плане исторического наследия, в первую очередь, он связан с городами-спутниками Великого Шелкового пути, к которым относится и Шымкент. Материально-культурное наследие вашего региона вполне может стать всемирно известным. Однако для этого мало располагать им – его нужно защищать. Конвенция ЮНЕСКО